

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei archidieceșane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Haassenstein & Vogler în Viena, Praga, Budapesta etc. etc.
Corespondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Revista politică.

Stînga extremă din dieta Ungariei a hotărît a da o acuză în contra guvernului. Actul de acuzare stă din trei puncte. Punctul dintăiu ȳice: Guvernul în înțelegere cu guvernul central a vătămât în cestiunea orientală constituțiunea cu intențiune prin fapte și lăsări, cari păgubesc foarte mult interesele Ungariei și Austriei și le periclităză pe viitor; al doilea punct acuză guvernul, că în înțelegere cu guvernul central a silît pe Ungaria și pe Austria la jertfe mari de bani și de sînge înșelând factorii constituționali. Punctul al treilea acuză guvernul, că pentru ocuparea Bosniei și Erțegovinei a sêvêșit fapte și a omis dispozițiuni, care vătămă garanțiile constituțiunii, dispozițiunea legilor, ce sînt în putere de drept, libertatea individuală a cetățenilor și integritatea proprietății.

Motivarea acusei este foarte lungă. O pozițiunea intrunită a decis a nu face propunere de sine stătătoare în ceea ce privesce darea guvernului în judecată, dară nu se va împotrivi dacă propunerea stîngei extreme se va pune la ordinea ȳilei.

Dincolo de Laita ferberea mai că e mai mare decăt dincóce. Acolo în senatul imperial s'a votat cu 142 contra 78 voturi alegerea unei comisuni, care este însărcinată a pregăti pînă la 2 Nov. un proiect de adresă cătără coronă. Adresa se va ocupa cu cestiunea Bosniei și Erțegovinei, cu deosebire cu cestiunea, că guvernul nu a lucrat corect la punerea în lucrare a mandatului ce l'a luat monarhia asuprași de la congresul din Berlin.

Bar. de Pretis a renunțat de a compune cabinetul austriac; crisa ministerială se va prelungi pînă după sesiunea delegațiunii.

Contele Apponyi se ȳice că a fost ȳilele aceste la Viena pentru că să se pună în înțelegere cu deputații senatului imperial pentru o procedere comună contra politicei contelui Andrassy. Contele Apponyi n'a avut inșene nici o întălnire cu deputații „constituționali“ (verfassungstreu).

Oficióșele noastre și întore ascuțișele armelor lor și contra Germaniei. Pașii oficióșelor sînt încă foarte blândi; se mulțămesc deocamdată a pregăti pe Germania pe de parte cu idea, că monarhia noastră o va părăsi și se va apropia de puterile apusene Anglia și Franția cari din urmă se înțeleg foarte bine de un timp încóce.

„N. fr. Pr.“ spune, că în Galiția se va institui un feliu de vicerege, denuminduse de locțiitoriu un archiduce.

Despre starea lucrurilor în Dobrogea, „Monitorul Romăniei“ publică următorul comunicat:

„Unele ȳiare au pretins că guvernatorul Dobrogei ar fi pus în vîndare mobiliarul cancelariilor publice și că ar fi dat ordine d'a nu se face nici o primire armatei și autorităților române la intrarea lor în acéstă provincie.

„Informațiunile ce guvernul a primit din sorginte oficiale l pun în pozițiune d'a declara, că aceste sciri sînt eronate.

„D. Belotzervovitz, guvernatorul Dobrogei, nu numai n'a pus în vîndare mobiliarul despre care este vorba, ci, din contră, a dat ordine șefilor districtelor pentru a face inventarie de deosebitele mobile aparținînd cancelariilor, spre a se preveni ast-fel orice deturnări, și apoi a se remite autorităților române.

„În ceea ce privesce piedicele ce s'ar fi adus bunei primiri proiectate, resultă asemenea, din informațiunile ce are guvernul, că d. Belotzervovitz nu numai n'a adus nici o piedecă pregătirilor proiectate, din contră, le-a încuragiat, deschidînd chiar o subscipțiune pentru a se acoperi cheltuielile unei primiri-gala și invitând pe impiegații administrațiunii și municipalității a se asocia cu densusul pentru buna primire a autorităților române în Dobrogea.“

În ȳiua de 21 Octom., s'a făcut, ȳice „U. p. A.“, distribuirea recompenselor la Esposițiunea universală de la Paris. Acéstă mare serbătoare, în care s'a respătît meritul și s'a dat încuragiări muncii, s'a sêvêșit cu ceremoniă strălucită în mijlocul unui mare concurs de lume. D. mareșal de Mac-Mahon a rostit cu acea ocaziune următoarele cuvinte.

„Domnilor!

„Vin astăđi să decern într'un mod solemn, în numele Franciei, recompensele obținute de esosanții de tóte națiunile, în marele concurs la care i-a invitat țera noastră.

„Voiesc mai întăiu să mulțămesc principilor și reprezentanților tuturor puterilor pentru spriginul și strălucirea ce au dat, prin prezenția lor, esposițiunei dela Paris: voiesc să mulțămesc guvernelor și popórelor pentru încrederea ce ne-au probat prin grăbirea ce au pus ca să ia parte la acéstă serbare.

„Dacă succesul esposițiunei a corespons la așteptarea lor și la a noastră, onórea trebuie să revie eminentilor organizatori ai acestei mari întreprinderi și celor mai modesti ai lor cooperatori. Toți au rivalizat în inteligință și în zel întru îndeplinirea sarcinilor atăt de grele și atăt de diferite ce primiseră.

„Când guvernul Republicei a invitat pe invěțați, pe artisti, pe muncitori din tóte națiunile să se întrunescă în capitala noastră, Franția trecuse prin dureróșe încercări și industria sa fusese și atinsă de acea mare crisa comercială, care apasă deja asupra lumii întregi; cu tóte acestea, Esposițiunea din 1878, a egalat dacă n'a întrecut, pe tóte celelalte.

„Mulțămim dar lui Dđeu, care, pentru a mângăia țera noastră a permis, ca acéstă mare și pacinică gloriă să fi rezervată.

Constatăm cu atăt mai multă satisfacere aceste fericite rezultate, cu cât în cugetul nostru, succesul esposițiunei internaționale trebuia să se întórcă în onórea Franciei. Pentru noi, era vorba nu numai de a încuragia artele și de a constata perfecționările aduse tutor mijlócelor de producțiune, ci voim să demonstrăm, ce au făcut pentru repararea acelor teribile desastre cei șapte ani, trecuți în reculegere și consacrați muncii.

„S'a putut constata, că solidaritatea creditului pentru abundența resurselor noastre pacea orașelor noastre, liniscea poporațiunilor noastre, astăđi reconstituite, erau doveđi

despre o organizare care, sînt convins, va fi roditóre și durabilă.

„Ambițiunea noastră națională nu se va opri acolo. Dacă ne-am făcut mai prevăđători și mai muncitori, vom datorî încă amintirii nenorocirilor noastre de a mantine și de a desvolta între noi spiritul de concordiă, respectul absolut pentru instituțiunile și legile țerii, iubirea înfocată și desinteresată pentru patriă.“

Acest discurs a fost salutat cu aplause frenetice. Când mareșalul președinte a pronunțat cuvintele: „Esposițiunea a egalat, dacă n'a întrecut, pe tóte celelalte“, aplausele au izbucnit în tribuna oficială și s'au întins pînă la marginile salei. Tótă lumea era în picior de la început și, când a terminat mareșalul, un strigăt unanim de: Trăiescă Republica! a izbucnit din tóte pepturile.

Dela congresul național bisericesc al Romănilor greco-orient. din Ungaria și Transilvania.

(Raport special al „Tel. Rom.“)

Sedinta XVI.

din 18/30 Octomvrie 1878.

(Înceiere.)

Comisiunea organizătóre prin rap. sêu Zigre raportăză în cestiunea arondării protopopiatelor din diecesa Aradului și districtul Oradea-mare. Rap. spune, că comisiunea a censurat operatul arondării constatînd, că sînt întocmai normelor prescrise. Deci propune aprobarea arondării. Dispozițiunile transitorice compete sinodului eparhial.

La propunerea eppului Mețian făcută și aprețiată de sinodul arădan de a sporî numărul protopopiatelor, comisiunea propune a da indemnitate acelui sinod de a sporî numărul în conformitate cu normele prescrise după trebuințele locale și referințele teritoriale.

Dep. Hodoș observă, că e contraȳicare în propunerile comisuni, care aprobă operatul arondării, permițînd în acelaș timp escepțiuni inadmisibile.

Dep. Radulescu ȳice, că propunerea dintăiu a com. nu esclude pe a două.

Eppul Popasu observă, că înmulțirea protopp. este o măsură foarte păgubitoré și nepotrivită cu starea materială de astăđi. Un corp administrativ slăbesce, dacă se împarte în număróșe părți. Fie-care protopopiat reclamă un mare și complicat aparat mulți bărbați luminați, bani etc. Protopopii cu drept cuvînt se vaeră de sêrăcie. Este contra înmulțirii protopopiatelor.

Eppul Mețian întro lungă vorbire aréță, că afacerile bis. vor merge bine numai dacă organele esecutive inferióre duc în deplinire hotărîrile organelor bis. superióre. Aduage apoi, că în diecesa sa esistă protopopiate ce cuprind 50—60 sate și că astfel protopopului este preste puțință a le visita pre tóte în cursul unui an, ceea ce ar fi de dorit și chiar neapêrat în

interesul administrației bis. Într'un an nu sînt atâte dumineci și serbători cătore sate. Protopopii, lucru firesc, sînt ómeni mai bêtrăni, ergo administrația este cu anevoie. Nu dotarea mare a protopopilor, ci buna administrare este lucru esențial. Nu doresce scăderea dotațiunei și nu din acest motiv insistă a se sporî numărul protopopiatelor. Protopopii n'au cum nici cînd ajunge pretutindenea și astfel averile și fondurile bis., scolare etc. adese se prăpădesc cu sutele și miile. Până să ne creăm o samă de preoți mai calificați, să suplînim acest neajuns prin protopopi, cari să viziteze comunele de cel puțin 2 ani pe an. Fie-care eparhie să și facă însași arondarea protopp. conform. trebuințelor locale.

Dep. Hodoș combate părerea, după care fețele bisericesci nu și-ar cunoșce chemarea și nu și-ar împlini datorințele lor, ȳice apoi, că propunerea a două stă în directă contraȳicare cu cea dintăiu; căci ce înțeles are a aproba arondarea făcută și a da totuși sinodului din Arad mână liberă a face o altă arondare. Singur congresul este îndreptățit a sancționa arondarea proiectată. Indemnitatea ce am da sinodului de a procede după plac invólvă, că congresul nu voiesce a susține dreptul sêu. Arondarea în cestiune să se pună în aplicare practică și dacă s'ar adeveri, că nu coresponde, atunci sinodul ușor pôte așterne congresului un nou proiect de arondare, prin care să se înlătore scăderile ivite.

Dep. Marienescu se declară în favorul propunerii comisuni, satele din aceea diecesa fiind pe alocurea foarte împrăștiate și căile de comunicație anevoioșe, propunînd primirea unui aditament, după care să se pótă înființa protopopiate cu mai puțin de 25,000 suflete, însă numai unde satele sînt împrăștiate; numărul acestor protopopiate mai mici să fie cel mult 2—3 în întrégă diecesa Aradului.

Dep. Cosma este de acord cu vederile din care a purces dep. Hodoș și combate argumentele eppului Mețian. Este cu neputință a înmulți protopp. lipsind persónele, cari să ia parte la scaunul ppesc. Înmulțirea ppiatelor ar merge mână în mână cu scăderea dotațiunei și astfel fondurile bis., scolare etc., în loc să sporescă, ar scăde prin dese „visitațiuni canonice“.

Rap. Zigre dá unele esplicări și ȳice, că propunerea a două a com. nu este de natură a altera prop. dintăiu.

Dep. Babeș ține o lungă vorbire, începînd prin a ȳice, că unii din antevorbitori au proces cu prea mare rigóre în aprețierea propunerilor comisuni, făcînd apoi istoricul arondării spune, că împrejurările locale adese sînt mai puternice decăt principiile teoretice statorite de congres. Într'o propunerile com. nu esistă decăt o contraȳicare aparentă. Legea adusă în privirea arondării ar trebui nișel largită, dacă este să satisfacă trebuințelor locale. Sprijinesce prop. comisuni, împărțășind întogmai vederile eppului Mețian.

Dep. Boiu observă, că este cu totul nepotrivit a aduce o hotărâre în cestiunea de față până a nu fi ascultat propunerile comisiunii în privința operatelor pentru arondarea celoralte eparchii. Deci propune amânarea hotărârii.

Dep. Alecsie Popoviciu este de părere, a retrimite operatul arondării sinodului arădan, care să înainteze apoi un nou proiect de arondare.

La votare se primesc propunerea dep. Boiu.

Ședința se ridică la 1 1/4 ore d. a., anunțându-se ședința procsimă pe ziua următoare la 9 ore.

Ședința XVII

din 19/31 Octomvrie 1878.

Ședința se deschide la 9 1/4 ore. Se cetesc și se autentică protocolul ședinței premergătoare.

Presidiul prezintă:

a) Rațiociniile consistorului metropolitan despre perceptele și erogatele de pe anii 1875—1878.

Se transpune comisiunii financiare.

b) Rugarea mai multor locuitori din Banloc cu privire la cumpărarea unei case menite pentru școlă și controversele comunei cu oficiul comitatens, — pentru a face ôre-cari dispozițiuni în această materie.

Se transpune comisiunii scolare.

c) Rugarea clericului absolut I. German pentru mijlocirea estradării absolutului clerical.

Se transpune comisiunii petiționare.

Urmază la ordine raportul comisiunii organizatoare.

Raportorul A. Trombițaș continuă în raportul început în șed. trecută, despre arondarea protopopiateelor. Arată că, operatul cel mai perfect este al archidiecesei, dar că în el se află abateri dela conclusele congresului din 1870: și anume sunt proiectate protopopiate și cu mai puțin de 25,000 suflete. Aceste abateri însă se justifică prin împregiurări locale. O parte a comisiunii aflând motivele de juste, recomandă congresului a aproba acel proiect; o altă parte însă așis că, operatul să se ia simplu spre știință fără a intra în meritul lucrului, părere, pre care dânsul nu o pârtesce, deôrece crede, că congresul este în drept a desbata în merit proiectul din cestiune și a l' modifica unde vede lipsa.

Cât pentru diecesa Aradului arată că dacă planul de arondare așternut congresului se va aproba, atunci se face cu neputință a considera dorința sinodului eparchial de a crea mai multe și mai mici protopopiate de cum sânt în proiect. Comisiunea deci recomandă, spre aprobare planul așternut de diecesa Aradului, iar propunerea sinodului eparchial de acolo în această materie a l' privi de o propunere de sine stătătoare.

Despre proiectul diecesei Caransebeș comisiunea n'a putut pertracta, în detail, deôrece el n'a luat în samă conclusele congresului din 1870.

Intrând în desbatere generală asupra proiectelor presidiul recomandă ca mai întâiu să se enuncie congresul că susține dispozițiile din 1870, rămânând, ca excepțiunile să se considere și sancționeze din cas în cas.

Eppul Mețian din contră, recunoscând că archidieceasa din punct de vedere administrativ și din punct de vedere al bisericeii a purces foarte bine la arondarea proiectată, dar că în multe protopopiate s'a și abătut dela dispozițiile congresului din 1870, mai departe recunoscând, că și în diecesa Aradului nu se vor pute urma acele dispoziții, — este de părere, ca congresul să și deslege mâinile legate prin concludul din 1870 și se hotărască a se pute trece la arondare și

sub 26,000 suflete pentru un protopopiat.

Eppul Popasu cere deslușiri, cum înțelege comisiunea, că arondarea protopopiateelor din diecesa Caransebeș nu coresponde concludului din 1870.

Raportorul arată, că sânt 4 protopresbiterate cu preste 40,000, 1 cu mai puțin de 16,000 suflete, defectul cel mai însemnat însă ar fi, că elaboratul nu este prezentat de sinod, precum s'au cerut de congres, ci numai de consistor.

Eppul Popasu arată, că sinodul a împuțernicit pre consistor. După acest intermezzo

Dep. Cav. Pușcariu în conglasuire cu părerea exprimată de presidiu susține ca normă dispozițiile congresului din 1870. Unde însă se va ivi lipsa de abateri sinodale eparchiale le vor face și vor raporta apoi congresului viitor. Recomandă trecerea la desbaterea specială.

Dep. Al. Popoviciu combate propunerea Eppului Mețian, recomandând a rămâne pe lângă conclusele din 1870.

Dep. I. Hanea voină a asigura unui protopresbiter în interesul oficiului seu și al unei administrări bune o opozițiune materială suficientă, este cu tot inadinsul în contra proiectului de arondare al archidiecesei unde face protopopiate mai mici de 25,000 suflete. Susține normele congresului din 1870.

După ce presidiul arată de nou, că nu ar fi corespuțor demnității congresului dacă s'ar abate de la normele din 1870, recomandă spre primire următoarea propunere: congresul susține ca normativ la arondarea protopopiateelor conclusele sale din a. 1870; dar pentru casuri de deosebită considerare își rezervă a face excepțiunile, cari le pretind speciale împregiurări. La totă întâmplarea efectuarea arondărilor va depinde de la punerea în vedere a mijlocelor necesare pentru susținerea întregului aparat protopresbiterat. — Să primesc.

Cu aceste se trece la desbaterea specială a proiectelor de arondare.

Raportorul în ce privește proiectul archidiecesei arată, că a fost așternut încă la a. 1870 sinodului prin o comisiune anume emisă spre acel scop. Sinodul l'a înapoiat consistorului, care l'a prelucrat de nou și l'a așternut iarăși sinodului în 1874. Acesta a lăsat un termen de 3 ani pentru reclamări din partea comunelor, cari voiesc a fi anecstate la alte protopopiate. După espirarea acestui termen apoi s'a statorit planul definitiv de arondare. Comisiunea dar, n'a mai aflat de lipsă a cerceta în special fiecare protopopiat, ci numai acele, unde au fost defecte sau proteste.

Comisiunea deci propune: proiectul de arondare al archidiecesei dimpreună cu proiectul despre dotarea protopresbiterilor se aprobă prin congres pre lângă următoarele observațiuni: pentru protopresbiteratul Târnavei să se mute residența la cetatea de baltă; 2) diferența între protopresbiteratele Zlatna inferiôră, Zlatna superiôră, Lupșa să se decidă în sensul votului separat așternut sinodului, ca adecă să se facă din ele numai 2 protopresbiterate; anume a) al Lupșei cu numirea de protopresbiteratul Ofenbaiei cu 27,373 suflete; b) al Abrudului cu 27,829 suflete. 3) Consistoriul archidieceesan se autorizează cu efectuarea acestei arondări.

Numărul protopresbiteratelor în archidieceasă e ficsat cu 34 (Mai înainte 44).

Urmând la derbatere singuraticile protopresbiterate, îndată la al Si-

biului și al Săliștei se nasce întrebarea slevată de dep. Popea, că are congresul să intre în specialități la fie-care protopresbiterat sau să se ocupe numai în general?

Dep. Iosif Popoviciu ține cestiunea de deslegată prin decisiunea de mai sus, de a susține concludul din 1870.

Dep. Hodoș propune a se primi proiectul în mod provisor, îndrumând pre sinodul archidieceesan a veni la următorul congres cu un proiect, ce să fie în conformitate cu concludul din 1870.

Dep. Cosma raportorul și dep. Iosif arată impracticabilitatea acestei propuneri.

Dep. Radulescu propune: proiectul să se dea comisiunii îndărept, ca în ședința următoare să vie cu o propunere basată pe informațiuni mai exacte despre numărul sufletelor și despre provisiunea protopresbiterului. — În același înțeles vorbesc și dep. cav. de Pușcariu și Zigre; iar dep. Găetan e de părere, că arondarea este o cestiune ce aparține compentenței sinodelor eparchiale.

În această părere însă este combătut de presidiu cu dispozițiile congresului din 1870 și de dep. P. Cosma.

În urmă punându-se propunerile la vot: propunerea lui Hodoș cade, și se primesc a lui Radulescu.

Tot în acest înțeles se urmază și cu proiectele dela Arad și Caransebeș.

Acelaș raportor, raporteză despre propunerea dep. St. Ioanovicu, care cere ca, comisiunea emisă pentru a face representațiune la minister în cauza fondurilor să constate totodată și abnormitatea că la în. minister de culte și instrucțiune publică nu este aplicat nici un bărbat de ai nostri în o pozițiune mai înaltă după cum ar cere paritatea și ecuitatea. Comisiunea propune: congresul constată cu profundă părere de reu lipsa de un reprezentant de rang mai înalt greco-ortodocs pe lângă în. minister de culte și instrucțiune și încredințază pre pâr. Metropolit și pre pâr. Eppi, ca cu ocașiunea prezentării lor la în. regim în afacerile fundamentale, se presente în. minister și această justă dorință a congresului.

Congresul la propunerea dep. Babeș primesc următorul conclud: „congresul recunoscce cu părere de reu, la mai multe casuri greu simțita lipsă în ministerul de culte și instrucțiune a unui bărbat de confesiunea noastră și însărcinează pre deputațiunea în cauza fondurilor a aduce această lipsă la cunoscința în. minister.

Urmază la ordine raportul comisiunii esmise pentru censurarea raportului delegațiunei congresuale în cauza despărțirii ierarchice de Sêrbi.

Raportorul Ianculescu arată în ce stadiu se află lucrarea acelei delegațiuni. Anume că 25 comune s'au despărțit; 16 s'au alăturat la diecele române, 4 la cele sêrbesci; 1 a ramas nedecisă; la 16 comune n'a succed despărțire pe cale amicabile; în 26 comune nu s'a făcut pertractare, din cauză, că ierarchia sêrbescă n'a voit să intre în pertractări sub cuvânt, că termenul prefipt pentru acele pertractări ar fi espirat. Procesele de despărțire din lipsa de bani până ađi nu s'au putut începe, căci ministerul a oprit a se folosii pentru acele spese banii din fondul ce l'a dat pentru comunele sêrance, ce vor să se despărțescă. În ce privește mănăstirile, sinodele nôstre s'au rezervat dreptul a decide cauza pe calea procesului. Mănăstirea Hodoșului ađi sub stăpânirea diecesei Aradului Sêrbiei cer a li se da lor îndărept. Ac-

tele, ce privesc causele de despărțire se află la arhivul metropolitan. În urmă arată, că locul de vice-president al delegațiunei române a devenit vacant prin mórtea fericitului vicar din Oradea-mare Andreiu Pap.

Comisiunea propune: 1, a se lua raportul delegațiunei spre știință îndrumându-se delegațiunea română; a) a resolvi obiectele neresolvite prin întetirea delegațiunei sêrbe, a-și implini și ea datorințele sale; b) pentru specele de proces să se facă anticipațiuni dela comune, iar dacă nu, să cêră dela ministerul unguresc anticipațiune din numitul fond cu aceea, că sumele anticipate se vor restituii fondului prin retribuire pe comune; 2) în locul fericitului Andreiu Pap să se alégă un vice-president nou.

După o desbatere mai îndelungată asupra punctului, cum să promoveze despărțirea, împedecată prin purtarea ierarchiei sêrbe, desbatere, la care participă Eppul Mețian, Popasu; Rotar, Babeș, Popoviciu Deseanu, Cosma, și cav. de Pușcariu.

Congresul ia raportul delegațiunei spre știință; iar cât pentru cauza comunelor, unde nu s'a efeptuit despărțirea se hotăresce la propunerea lui Rotar: ca delegațiunea cât mai curând să facă pașii necesari, ca procesele de despărțire ale comunelor mestecate să se începă. La aceste se mai adauge propunerea Eppului Popasu de a face pașii de lipsă pentru ca Maiestatea sa să se indure a prelungi termenul pentru aceste pertractări până atunci până când vor mai fi comune cari vor să se despartă. — Cât pentru specele reclamate de puterea proceselor se hotăresce ca: diecesele Aradului și Caransebeșului să pună în bugetul lor anual o sumă anumită, ca anticipațiune pentru specele de proces, rămânând ca comunele respective după despărțire, să restituie aceste sume din fondurile menite pentru comunele ce vor să se despartă: dacă acesta nu va ajunge să se recurgă chiar la Maiestatea sa.

În locul reposatului vice-president Andrei Pap după o desbatere mai lungă, provocată prin resignarea pâr. Metropolit la locul de president, congresul rógă pre pâr. Metropolit a duce și decinainte presidiul. Pâr. Metropolit primesc cu aceea, că conducerea delegațiunei să se încredințeze vice-presidentului, care să se alégă dintre membrii din Ungaria. De Vice-president recomandă pre pâr. Epp. al Aradului I. Mețian. Congresul primesc cu aceea, ca actele respective să se transpună noului vice-president.

În urmă dep. V. Mangra atrage atențiunea asupra cestiunei mănăstirilor, și anume, că congresul să însărcineze pre delegațiune a face și în această direcțiune pașii de lipsă pentru a aduce lucrul în clar cu Sêrbii.

La acesta se observă din partea raportorului, că sinodul din Arad și-a rezervat dreptul a face proces pentru mănăstiri, când va fi lipsă. În urma unor deslușiri date de presidiu și de Eppul Mețian se hotăresce a încerca încă odată o soluțiune pacinică a cauzei cu mănăstirile, iar în cas de nereușire a se începe proces formal.

Fiind timpul înaintat, se anunție ședința următoare pe mâne la 9 ore. La ordine raporturile comisiunilor. Ședința se incheie la 1 1/4 ore d. p.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Brașov, în 10 Oct. 1878. Dle Redactor! Duminecă în 1 Octomvrie st.

v. avu loc adunarea despărțământului I al Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român în comuna Herman lângă Brașov. Modul, cum a decurs acesta adunare mi s'a părut destul de interesant pentru a putea fi adus la cunoștința onoraților cetitori ai jurnalului ce redactați. Cred, că mai înainte de a o face acesta este potrivit și just a spune aci că comitetul dirigent al acestui despărțământ n'a pregetat nici o ostentia pentru ca adunarea să atingă un succes real. Pentru acesta îndată ce s'a ficsat locul și data adunării, numai dacă a început a face o propagandă via prin toate păturile societății noastre brașovene, pentru ca acestea să se împărțască în număr cât se poate de considerabil la adunare, ca săi dea în modul acesta un aspect mai impunător..... Judecând după numărul celor ce au luat parte din Brașov, trebuie să convenim, că silințele comitetului în astă direcțiune n'au fost încoronate tocmai de un succes strălucit.

Marele număr al acelor, cari prin crescerea lor chiar sunt mai în pozițiune a cunoște, ce scop au asemenea adunări și cari chiar au datina morală să promoveze precât le stă în putință asemenea scopuri, au fost foarte mediocru representați. Nu voiu să acus pre nimenea; una însă trebuie să obrerv: indiferentismul cel mare, ce se vede manifestându-se față de asemeni instituțiuni este foarte regretabil — ca să nu dic funest... Causele lui pot fi multiple. Este datorica celor ce stau în fruntea Asociațiunii să le studieze și... de e posibil să le facă să înceteze cu o oră mai curând. Aceste dișe să ne întorcem iarăși la Herman: După săvârșirea serviciului divin, să țină un parastas pentru sufletele repasaților fundatori ai Asociațiunii la a cărui serviciu luară parte venerabilul protopop și director al despărțământului, I. Petric, dl Bart. Baiulescu paroch al cetății Brașovului și casier al despărțământului și parochul din loc, dl G. Dogar. — După finirea acestui sănt serviciu, se purcese la deschiderea adunării. Dl Director o făcu acesta prin o cuvântare, prin care căută a face pre poporul, ce venise la biserică într'un număr foarte frumos, să înțelgă, care este scopul adunării, ce se ținea la denses și care anume este chemarea Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român. Este de prisos a mai spune, că P. S. a reușit pre deplin.

Dnpă dl director al despărțământului, luă cuvântul dl paroch din loc pentru a saluta pre cei veniți în numele comunii încrelinate păstoriei sale Vorbirea de binecuvântare a d lui paroch făcu o profundă impresiune.

Iată-o:

Prea Onorate Domnule Director ca Președinte și mult Stimată Adunare!

Ca în numele comunei noastre române biserică de aici, ce numără 850 suflete cu 176 familii întregite și posedă școlile sale confesionale co-espuzătoare cu 3 învățători binișor salariați imi iau totă libertatea a me adresa cu următoarele:

Nu pot avé cuvinte de ajuns, prin cari să-mi esprim marea bucurie față de această adunare frumoasă, a cărei devisă este: *perfectionarea poporului nostru român din Transilvania, înaintarea lui în acelaș grad de cultură și literatură, în carele se află și celelalte națiuni conlocuitoare cu noi.* Cine dintre cei prezenți nu știe, cumcă națiunea noastră română, este o națiune „plină de viață” care în restimp de 1/4 de secul și mai bine de când fu așa norocósă, a se pune chiar și numai sub umbra scutului egalității, au dat cele mai vii dovești despre chiemarea sa, despre esistența sa, despre totă activitatea și lojalitatea sa cătră Înalta Dinastie? O! eu sum pe deplin convins, că despre așa ceva nu începe nici cea mai mică îndoială, căci razele culturei, au început a străbate mai toate unghiurile scumpei noastre patrie și ast-

fel tot Românul inspirat de un simț nobil și de buna sa voință, mediteză serios la un timp și mai ferice pentru noi, ale cărui momente aurite să ne servescă de un Paradis pământesc, atunci când noi nu numai în literatură, ci și în tot felul de arte, Industrie și Comerciu ne vom pute pe deplin compara cu națiunile favorite, de sorte, cu națiunile acelea, care de sute de ani având totă libertatea, sau putut desvolta după placul lor în toți ramii de cultură.

Am zis Domnilor, cum că națiunea noastră, este o națiune plină de viață! Da! nu este de negat, căci de și acesta au întâmpinat cele mai grele obstacole, pe cari aflau de prisos a le mai enumera, și de și până la un timp au fost numai tolerată în patria sa, totuși prin intervenirea și înțelepă conduită a unui mare bărbat, a nemuritorului Metropolit Andrei și a altor mai mulți bărbați de influență din sinul ei în genere, și în particular într'un timp pe cât de scurt ca cel amintit de mine a progresat așa de bine pe terenul de cultură și civilizațiune încât a făcut o mare sensațiune la poporele ce ne incunjură.

Cu toate acestea, după cum am putut înțelegi din cuvântarea Domnului Președinte: ca, spre a ne pute emancipa și a ne apropia și mai mult la ținta dorită de noi, este o necesitate imperativă, ca tot Românul să nu și cruțe dinariul seu, ci cu o cea mai vie plăcere ca însemn de adevărată recunoștință să l' aducă pe altariul scumpei sale Națiuni, ca astfel urcându-se fondul asociațiunii noastre la o sumă considerabilă, ne vom pute deplin convinge, că și literatura și cultura la poporul nostru român vor crește din di în di, și vor lua un avent foarte însemnat. Numai așa domnilor și fraților vom pute vindeca pe dulcea noastră mamă (națiunea) de ranele trecutului „procurându-i din destul” materialminte balsamul cel mai curat, numai așa vom fi demni de a ne numi fii adevărați, numai așa vom pute fi binecuvântați de posteritate și de Dzeu. Jos dară, cu Indiferentismul fraților! jos cu discordia și neamorea. Sus cu totă bunăvoință, cu amăria și concordia, căci cu noi este Dzeu.

După ce dară mai la început am amintit, că nu aș pute avea cuvinte de ajuns prin care să-mi pot esprima viami plăcere despre bunavenerie în centrul nostru a tuturor membrilor acestei stimate adunări, este adevărat, căci acesta Sftă Biserică pentru prima dată dela edificarea sa ce sau întâmplat la anul 1800 de bravul naționalist Hagi Gavril Ciureu din Brașov cu o cea mai mare bucurie serbătorește cunoscându-le misiunea primescă în sânul seu pe astfel de oșteți, pe cari tare de mult și cu un cel mai mare dor iau așteptat, tot asemenea și acest popor împreună cu mine cu brațele deschise a și reprezenta manifestațiunea sa și va întâmpina în genere pe toți cu un

„Bine ați venit!”

După deschidere se purcese îndată la cetirea diverselor raporte. Raportul despre cestiunea comitetului cetit de secretariul despărțământului dl Dr. Nicolau Popp, făcu o placută impresiune în toți cei prezenți. Din raportul caserului să vedă, că numărul membrilor ordinari este foarte mărginit. — După cetirea acestor raporte se aleseră diversele comisuni, pentru verificarea raportelor pentru înscrieri de membrii noi etc. — conform statutelor. Pre urmă țină P. S. părintele Bart. Baiulescu o interesantă disertațiune despre tema P. Sale de predilecțiune: meseriile la Români și rola lor în societate — dacă nu mă înșel. — Atențiunea, cu carea urmă poporul espunerea P. sale, probă că-l înțelegea pre deplin. — După finirea acestei disertațiuni, care fu primită cu vii aplause se purcese la desbaterea și stabilirea bugetului și a propunerilor comitetului lui... Cea mai interesantă dintre acestea mi s'a părut aceea, care pretinde ca pre viitor Asociațiunea să nu mai dea ajutore învățăceilor meseriași lor personal... ci maistrilor, cari scot calfe mai mulți copii de român după ce însă asternăși lista membrilor înscriși și a ajutórelor încurse, directorul despărțământului mulțamind publicului

pentru interesul și atențiunea, cu care urmă desbaterile, declară adunarea de închisă. După eșirea din biserică, se visită frumoșă școlă de trei clase cu trei învățători, ce au Români în astă comună; apoi să facă o visită parochului din loc, de unde apoi, mersem cu toții la prândl arangiat în hotelul comunal din loc. — Acest prândl luă proporțiunile unui modest banquet. Deregătoriuna comună fu invitată... din nu știu ce împregiurări inșe, apărură numai notariul primar D. Boltres. — Absența celorlalți domni a fost regretată cu atât mai mult cu cât unii din domniile lor luaseră parte la adunarea din biserică și la visita făcută parochului. Destul, că absența d-lui județ din Herman — nu știu — să fi micșorat la vreunul din oșteți pofta de mâncare.

Cred că-mi veți permite, a nu vă mai da în detaliu lista bucatelor.... Destul că de la un timp începură toastările. Rëndul îl deschise P. S. părintele protopresbiter I. Petric, care ca director al despărțământului beu păharul pentru naintarea și prosperarea comunei românesci din Herman Dl advocat Simion Dămian, rădică păharul seu pentru directorul despărțământului, urându-i, să mai pótă presidia asemeni adunări încă în decurs de mulți ani. Acest toast fu primit cu mare entusiasm. Profesorul Ioan Bozocan rădică păharul seu pentru representații comunelor din giur, cari apăruseră în număr destul de considerabil — anume au fost reprezentate: Feldióra, Preșmerul și Sântpetru; Săcelele și de astădată străluciră prin absența lor. — Dl advocat I. Lengher beu pentru preoții bătrâni, representați de frații Frateș. S'a rădicat un toast și pentru secretariul despărțământului. Dl Dr. N. Popp. beu pentru armonia, ce a domnit mai în totdeuna și domnescă încă între elementul român și săsesc cu deosebire în țara Bărsei. La acest toast rêsponse în cuvinte pline de tact și măsură dl primar din loc Boltres. Dl profesor Maxim rădică un toast pentru părintele Bartolomeiu Baiulescu relevându-i anume meritele, ce are P. S. pentru promovarea meseriilor la Români.

Ciclul toastelor în fine fu închis prin un toast în limba germană al dlui advocat Ioan Lengher, care având în vedere neînțelegerile interne, ce există între Români și Sași în Herman, caută a justifica aceste neînțelegeri și chiar a le presenta ca o consecință logică a împregiurărilor.

D-sa caută scușta astei stări a lucrurilor în diferința stărilor de cultură a le celor două elemente conlocuitoare. Finind făcu apel la Sași, că cât le e în putință să promoveze ei însăși rădicarea în cultură a conlocuitorilor lor fiind siguri, că atunci ori ce neînțelegeri ivite se vor putea aplană mai ușor ca în trecut. Acest toast închinat pentru buna armonia viitoare între cele două elemente făcu o bună impresiune.

Apropo! Nainte de dl adv. I. Lengher între alții rădică părintele din Sântpetru, Frateș, pentru prosperarea congresului un toast foarte bine espres... Cam în modul acesta decurse adunarea de la Herman. Pe la orele 6 plecaram toți pentru a reintra fie-care la caminul seu ducend cu sine cel mai plăcut suvenir al acestei frumoșe adunări.... Dar nici o rosă fără spini.... Fie-care a adus cu sine totdeodată regretul, că n'au fost mai mulți brașoveni. XX.

Protocoloalele Congresului din Berlin.

Protocolul Nr. 16.
Ședința din 9 Iuliu 1878

Erau prezenți: Representanții din ședința trecută.

Ședința se deschide la 2 și jum. ore.

Protocolul Nr. 16 este adoptat.

La ordinea zilei este redactarea definitivă a art. XVIII al tratatului de la San Stefano, relativ la teritoriul de la Khotur și la fruntaria turco-persană.

Comitele Șuvaloff cetesce proiectul de articol următor, asupra căruia plenipotențiarii Marii Britanii și ai Rusiei s'au învoit, și care urmăză a fi trimis comisiei de redacțiune, dacă va fi primit de cătră Congres:

„Valea Alaschkerdului și orașul Bayazid, a căror aneciune la Rusia a fost primită de cătră M. S. Sultanul prin art. XIX al tratatului de la San Stefano, rămânend în posesiunea Turciei, guvernul Rusiei și al Turciei au convenit prin urmare, ca Sublima Pörtă, în schimbul acelor teritorii, se restituie la rëndul ei, Persiei, orașul și teritoriul de la Khotur, întocmai cum a fost delimitat de cătră comisiunea micșă Anglo-Rusă.”

CaratheodryPașa declară, că plenipotențiarilor otomani nu au primit încă instrucțiunile lor.

Din observațiunile schimbate în această privință între comitele Andrasz, lordul Salisbury, Caratheodry-Pașa și comitele Șuvaloff rezultă, că traseul propus pentru teritoriul de la Khotur este acelaș, a cărui delimitare a fost indicată acum câțiva ani de cătră comisiunea Anglo-Rusă.

Congresul, mai înainte de a se pronunța, cere a se amâna rezolvarea cestiunei pentru a două di, până ce se va comunica respunsul definitiv al Porței.

Președintele întreabă, dacă acordul s'a stabilit între plenipotențiarilor englesi și ruși, asupra învoielilor privitoare la Batum, asupra cărora trebuiau să se înțelgă în ședința precedentă.

Lord Salisbury regretă, că o neînțelegeră asupra traseului liniei de frontieră a survenit tocmai la urmă, și pune în întârziere acordul între ambele puteri.

Prințul Gorceiakov dișe, că în ceea ce l' privește personal nu este în divergență de opiniuni cu lordul Salisbury, asupra circumscriptelor teritoriale. Primul plenipotențiar al Rusiei a luat pe răspunderea sa personală, de a primi un traseu nou asupra căruia convenise cu primul-plenipotențiar al Marii-Britanii. Alteța Sa cetesce în această privință, declarațiunea următoare:

Plenipotențiarilor Ruși au adus deja la cunoștința Congresului, că imperatoarele, Augustul lor stăpân, are intențiunea de a face din Batum un port liber. Sânt autorizați de a adauge, că intențiunea Majestăței Sale este încă de a face din acel port un port esențialmente comercial.

Lordul Beaconsfield împărțesce cu totul ideile exprimate în documentul cetit acum de principele Gorceiakov, și prețuesce tare spiritul sincer de conciliațiune de care Alteța Sa a dat probă în convorbirile privitoare la districtele în cestiune. Primul plenipotențiar Marii-Britanii a fost animat de același simțimente. Cât pentru neînțelegeră asupra liniei de frontieră, Escelența Sa propune de a încredința discuțiunea punctelor cu litigiu comisiei de delimitare și speră că nu va mai fi nici o dificultate.

Președintele regretă, că nu s'a putut stabili acordul direct, și se teme că, avend recursul adesiunei, să nu fie mijlocul cel mai repede de a regula această afacere.

Principele Gorceiakov esplică din nou, că traseul ce propusese și indicase pe hartă constituie o concesiune însemnată, de adogă la acel la care Rusia consimțise deja. D-sa era autorizat a crede, că nici o dificultate nu ar mai fi survenit relativ la linia mai înainte de Olti ce primise sub răspunderea sa personală, și asupra căreia d-sa se închipuisse, că părțile interesante căduse cu totul de acord.

Președintele propune, ca cel puțin asupra consimțământului puterilor, comisiunea de delimitare, dacă densa urmăză a fi sesiată de acest diferent, să pășescă înainte în lucrările sale, fără a mai recurge la concursul unor oficiari speciali, și să decidă rezemându-se pe majoritatea sufragiilor

Acastă propunere este primită în unanimitate de cătră Congres.

Președintele ia act de această decisiune și la observațiunea lui Caratheodry Pașa,

relativă la Valea Alașkerdului, răspunde că Alașkerdul este afară din cestiune, comisiunea nu va avea dar altă îndatorire de cât a se ocupa cu traseul liniei de Olti.

Înalta Adunare trece la declarațiunea prezentată de cătră prințul Gorciakoff, în ședința precedentă.

Primul-plenipotențiar al Turciei nu și esplică bine ținta acelu document. Principiile și modurile menite a asigura rezoluțiunile Congresului, au fost deja indicate în cursul deliberațiilor Înaltei Adunări: o parte din decisiunile Congresului urmază a se executa imediat; celelalte părți privesc pe nisce comisiuni speciale instituite cu atribuțiuni definite; toate garanțiile necesari au fost prin urmare deja date. Semnătura tratatului de pace supune de altmintrelea într'un mod solemn la cea mai strictă obligațiune stipulațiunile prevădute, întrnsul. Comisiunile complectază toate acele garanții, și Escelența Sa nu vede ce alte condițiuni s'ar mai pute cere. Guvernul otoman a asigurat Congresul, că va pune în executare în cel mai scurt timp rezoluțiunile Înaltei Adunări. Caratheodory-Paşa crede, că noui dispozițiuni ar fi cauzat unor complicațiuni și dificultăți contrarii scopului ce și Rusia a declarat, că voesce să atingă.

Prințul Gorciakoff nu înțelege oportunitatea obiecțiunilor primului plenipotențiar otoman. Alteța Sa nu vede decât folose dând toate garanțiile cele mai nemerite unui tratat făcut de omenii cei mai eminenți ai Europei și care nu urmază a rămâne literă mormă. Este important, ca stipulațiunile unui asemenea act să fie respectate: lordul Salisbury simțea odinioară necesitatea pentru Europa de a supraveghia executarea reformelor în Turcia: dar încă executarea unui tratat ce în cerând se va semna în Berlin nu trebuie 0re să devie obiectul unei supravegheri continuă. Alteța Sa de altmintrelea nu ține mai mult la un termen sau la un altul al declarațiunei sole: tot ceea ce dorresce Rusia este ca punerea în practică a stipulațiunilor tratatului să coprină garanții — aci este o cestiune de demnitate pentru Înalta Adunare.

(Va urma)

Varietăți.

* (Dela congres). Eri s'au ținut două ședințe. În cea de séra s'a votat în principiu înființarea a două episcopii și promovarea vicarilor arhiiepesci la trépta arhierescă.

* (Verificarea și înscrierea viriliștilor) din comitatul Sibiului s'a început eri și ține opt zile. Cei interesați se pot convinge dacă sunt petrecuți în lista viriliștilor și pot eventual reclama înscrierea între virilisti, mergând la comisiunea instituită spre acest scop, care funcționează în cancelaria comitatensă.

* (Ordinul „Maria Teresia“). Majestatea Sa, modificând statutele ordinului militar „Maria Teresia“, compuse de repausatul împărat Francisc încă în 12/12 1810, a hotărât, în 21 Octomvrie st. n., că de ore ce fondul a crescut la suma de 3,000,000 fl., membrii „crucilor mari“ ai ordinului se capete pe an o pensie de 3000 fl., „comandatorii“ 1500 fl., cavalerii de clasa primă 800 fl. (nu 1000 fl. după cum s'a fost anunțat de unele foi din greșală) iară cei de clasa a doua 500 fl. v. a. — De beneficiul acesta se vor împărtași de aci încolo și vėduvele membrilor ordinului acestuia.

* (Postal). Direcțiunea postelor reg. ung. a dispus ca, începând de la 1 Noemvrie, comunicațiunea postală între Roșia-Abrud-Ofenbaia să fie în modul următor:

Între Roșia și Abrud în fie care zi: plăcă de la Roșia d. a. la 4 ore 30 minute, sosesc la Abrud d. a. la 6 ore; plăcă îndărăpt de la Abrud dimineața la 6 ore și sosesc la Roșia dimineața la 7 ore și 30 minute.

Între Ofenbaia-Campeni comu-

nică posta de trei ori pe săptămână: marța, joia și sâmbăta; iară între Câmpeni și Abrud pe fie care zi. Plăcă dela Ofenbaia dimineața la 6 ore. Sosesc la Câmpeni dim. la 9 ore. Plăcă de la Câmpeni după am. la 4 ore și sosesc la Abrud d. a. la 6 ore.

Plăcă înapoi de la Abrud dimineața la 6 ore și sosesc la Câmpeni dim. la 8 ore. Plăcă din Câmpeni la 10 ore înainte de amăzi. Sosesc la Ofenbaia la 1 ora d. a.

* (Postal). Dela 24. Octomvrie n. posta reg. ung. transportă în Bosnia și Erțegovina pentru cei ce se află în armată c. r. pachete de greutatea maximală 5 chilogramme și de acolo îndărăpt, pe lângă condițiunile ca pacheturile să fie binefacute și bine încheiate iară adresele se se scrie conform §. 6 din regul. postelor campestre.

Spre Bosnia și Erțegovina pachetele sânt a se franca; transporturile care vin de acolo pot. fi scutite sau nescutite de taxa portului. Licide sau lucruri care sânt supuse stricăciunii precum și posticipațiuni sânt eschise de la transport.

* (Pentru răniți). Cu posta de a séra am primit de la domna Otilia Degan din Vișel, comit. Hunedórei, pentru soldații răniți o asignată de 5 fl. 74 cr. și cu un avis pentru un pachet de 2 kilograme de scamă. Îndată după ce se vor rădica de la postă se vor espeda banii și scamele, la destinațiunea lor.

* Regularea „acciselor“ (vămii) dela porțile cetății. S. d. T. află, că la compunerea tarifei celei noue a acciselor cetății Sibiului se va regula, ca grăul care vine la măcinat, pănura și postavul pentru a fi pregătit (cualificat de articol de comerț), sa fie scutite de accise.

* (Comunicațiunea cu vite cornute) în comitatul Sibiului, după o intrerupere de o jumătate de an, s'a reincept numai alaltăeri.

* (Cordon din cauza epizootiei în România). După „Kr. Ztg.“ în Sâmbăta trecută a plecat dela Brașov o comisiune, a cărei problemă era a trage dealungul fruntariilor române, începând dela comitatul Treiscăunelor până la comitatul Făgărașului, un cordon resp. două cordone pentru înfrnarea epizootiei (bóla de vite). Cordonul de gradul prim circa de 1-2 kilometri dela fruntarie se trage când va exista epizootie în România ori și în care parte; cordonul de gradul al doilea, circa 3 kilometri dela fruntarie, se trage când epizootia va fi în districtele învecinate ale României.

* (Fóie nouă) germană va aparé în Alba-Iulia dela 1 Nov. n. sub titlul „Karlsruher Zeitung“, organ pentru economia poporului, interese sociale și de cultură.

* (O jumătate oca de vin cu un gologan). — Un diar din Timișóra (Banat) narază următoarele: În Leta-mare a fost culesul viilor așa de bogat, încât o jumătate oca de vin nou se vinde cu un gologan (3 parale). O litră nici nu poți să cumperi, pentru că este greu de a găsi monetă mai mică decât gologanul.

Bună ocașie pentru drumurile de fer a organiza trenuri speciale, care să nu se mai întórcă, — pentru bețivi. „Rėsboiul.“

* (A petit bun). După fóia francesă „Gaulois“ sau mâncat și s'a beut la marea serbare din Versailles următoarele: Sau beut 2000 buteli de Champagn; 1200 buteli vin de Bordeaux; 2000 litre de puncii; 2400 litre cafea cu ghiață; 4000 tasse de Chocolate; apoi s'a mâncat 20,000 de turte; 20,000 de „Sandwichse“, 500 de găini, 500 de găini sėlbatică; 50 șunce; și 200 punți de compături. — Bun appetit!

Bibliografie.

Petri Vasile, Legendar séu Carte de cetire pentru scólele populare. Partea I. Pentru al 3-le și al 4-le an de scólă. Sibiu. Tipariul tipografiei archidieceșane 1878. Prețul unui exemplar legat 45 cr. v. a.

Neagoe Stefan, Gramatică limbei române pentru clasele gimnasiale. Editura IV. București 1878. Depositul la Socec et Comp; și la autorul în Berlad. Prețul 2 lei noi.

Ćircă Ieremia Gramatică limbei românești. Partea I. Etimologia. București 1878. Editura librăriei Socec et Comp Prețul 2 lei noi.

Slavici Ioan, „Soll“ și „Haben“ sau Cestiunea Ovrelor din România. Studiu social. București 1878. Prețul 1 leu 50 bani.

Calendariu pe anul comun dela Christos 1879. Anul al 28-lea. Sibiu. Editura și tipariul tipografiei archidieceșane. Prețul unui exemplar legat 30 cr. v. a.

Căliindariul bunului econom pe anul 1879. anul al 3-lea. Sibiu. tipografia Iosif Drotleff et Comp. Prețul 45 cr. v. a.

Ivasco George, Dorobanțul. Poesie. Dedicățiune M. S. Carol I și armatei Sale. Iași 1878. Prețul 1 leu nou.

Convorbiri literare. Anul XII. — Nr. 7. — 1 Octombrie 1878.

Sumariu: Lupul și Barza, fabulă într'un act în versuri de Ascanio. Suficșele românești, studiu de St. Ștefurea (nr-mare). Ruy-Blas, dramă în cinci acte de V.

Hugo, trad. de D. C. Olănescu (csfirșit). Panteism studiu filosofic de A. D. Xenopol. Povestea unui om leneș, de I. Creangă. Florile mele poesie de Béranger, trad. de P. A. Grigoriu. Perdėua Vecinei mele, poesie de Alf. de Musset trad. de V. Orosopol, Focul necurat Crișma poesii de Frang Coppé, trad. de V.

Bursa de Viena

din 30 Octombrie n. 1878.

| | |
|-------------------------------|--------|
| Metalicele 5% | 60 — |
| Împrumutul naț. 5% (argint) | 61 90 |
| Împrumutul de stat din 1860 | 117 45 |
| Acțiuni de bancă | 780 — |
| Acțiuni de credit | 219 75 |
| London | 111 75 |
| Argint | 100 — |
| Galbin | 5 57 |
| Napoleon d'aur (poli) | 9 41 |
| Valuta nouă imperială germană | 58 15 |

Economic.

Sibiu, 29 Octomvrie n. Pro hectolitru: Grâu fl. 5.40—6.20; Grâu sėcărăș, fl. 4.50—5.10; Sėcărăș fl. 3.90—4.30; Orz fl. 4.—; Ovės fl. 2.—2.40; Cucuruz fl. 3.10—3.50; Mălăiu fl. 4.50—5; Cartofi fl. 1.75—2.25; Sēmēnță de cânepă fl. 6—7; Mazere fl. 4.50—5; Linte fl. 5.50—6; Fasole fl. 4.50—5; pro 50 chilo: Făină de păne fl. 4; Slănină fl. 35.—; Unsore de porc fl. 35.—; Sėu brut pro 50 chilo: fl. 16.50; Luminări de sėu pro 50 chilo fl. 30.—; Sėu de Luminări fl. 25; Săpun fl. 20.—; Fėn pro 50 chilo fl. 0.80—0.90; Cânepă pro 50 chilo fl. 29—31; Lemne virtóse de foc pro metru cubic fl. 3.20; Spirit pro grad 50—55 cr.; pro chilo: carne de vită 36—44 cr.; Carne de vițel 32—36 cr. carne de porc 38—44 cr.; carne de berbec 24—36 cr.; oue 10 de 20 cr.

Făgăraș, 25 Octombrie n. Pro hectolitru: Grâu fl. 6—6.50; Grâu sėcărăș fl. 5—5.50; sėcărăș fl. 4.60—4.80; cucuruz fl. 3.80—4.20; ovės fl. 2.10—2.20; Mălăiu fl. 8.—, sēmēnță de cânepă fl.—; mazere fl. 8.—, linte fl. 10.—, fasole fl. 6.—, prune uscate fl. 6.—; pro 100 chilo: Slănină fl. 70—75; sėu brut fl. 38, sėu de luminări fl. 62, unsore fl. 72.—; cânepă fl. 30—36; fėn fl. 1.80—2; săpun fl. 62; nucii fl.—; chim fl.—; pro chilo carne de vită 38 cr. carne de vițel 33 cr.; carne de porc 48 cr.; carne de óie 28 cr.; oue 4 de 10 cr.

A eșit de sub presă și se află de vėndare în toate librăriile cu prețul de 45 cr. v. a. sau 1 leu n.:

Calendarul BUNULUI ECONOM

pe anul 1879

întocmit de

[19] 4—4

D. Comșa și Eugen Brote.

Cuprinđend afară de partea proprie căliindarelor: Conspectul tērgurilor din Ardél, Ungaria, România și Bucovina. — Povestea lui Harap Alb. — Diverse poesii alese. — Economia câmpului (ósele ca material prețios la îngrășarea pământului; stīrpirea muschiului; unelte de săpat, mașina de sfărmit cucuruzul, etc. etc.) — Economia vitelor (taurul de prăsilă; conservarea untului; mașinile de tăiat nutrețul etc.) — Pomăritul (semicopularea; localul de ernat pómele etc.) — Vieritul (vița „Risling“; reumplerea buților). — Florăritul (udatul florilor). — Posta. — Corespondența teleg. — Timbre. — Tabele de interese. — Zicale. — Literatura română agricolă etc.

Specialități

[13] 6—6

COMPTOARIUL CENTRAL DE AFACERI J. N. ENDERS
in
Neutitschein.

Efectuarea urmază neamănat și în grabă. — Bani sunt a se trimite franco.

Franzbranntwein veritabil vechiu de cea mai bună calitate. Butelia 70 cr. v. a. Pentru pachetare se scotese 10 cr. de butelie.

Esența de viață veritabil șvedică a Dr-lui A. O. Werner. Un facon dimstrucțiunea de întrebuințare 1 fl. v. a. Fără îndoială, dorința și năsuința fie-cărui om este ași susținé sau restaura sănătatea, a ajunge la adănci și puternice beitrănțe; pentruon abia póte fi ceva mai trist, ca dacă cineva este atăcat când de una când de altă bóla, sau când este constrins ași petrece viața într'0 neconvenit bolire și când se bucură numai arare-ori de ore lipsite de dureri. — Cine voiesce așa dar să și susțină sănătatea sau să și-o restaureze, aceluia recomăndăm din totă inima esența de viață șvedică a Dr. Werner.

Esența de putere a Dr-lui I. C. Herbert pentru întărirea nervilor și muschilor. Prețul butințare 1 fl. v. a. — Extractul acesta se întrebuințază pe din afară contra durerilor reumatice în față, la încheetori, bire în urma inordărilor mari, contra slăbiciunii la cap, dureri de șele, slăbiciunii membrilor, cu deosefior secusale și contra impotenței de multe ori urmate din slăbiciune, contra infirctuosității, perderi de meduva spinărie, poluțiunilor, preste tot contra bólelor, cari sânt provocate de slăbiciune și prea mare iritare a sistemului de nervi.

Unicul veritabil liqueur feruginos. Prețul unei sticle dimpreună cu instrucțiunea de întrebuințare 1 fl. v. a. Liqueurul acesta, conținând fer în lecu deosebire în casuri de slăbiciunii sistemului de muschi și de nervi, în casuri de nutrire defectuosă, sricare de sänge, lipsă de sänge, chlorosă, scorbut, urmări din lângóre, friguri și perdere de sucuri, cari se arată mai cu samă la femei în urma lăptatului, perderi de sänge și lehusiei.

Liqueur de stomac de burueni din Alpii șviterani numit și liqueur fāctoriu de minuni, preparat de Dr. dical Dr. Teodor Müller din Berlin.